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Sessão Ordinária no 15/2023 

DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 12 (doze) dias do mês de abril do ano em curso, às 18h00m1nhs, no 
paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão 
Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, 
secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel Mendonça Gomes, 
Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves Francelino, Caio Vinícius 
Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de Queiroz, Félix Sérgio Araújo, 
Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves Borges e Pedro Gonçalves de 
Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a sessão saudando a todos os 
presentes e convida pra juntos, fazer a oração do Pai Nosso, quando a 
vereadora Marta Mendonça dedica a oração em intenção do falecimento 
da senhora Terezinha, agente de saúde de sua comunidade, deixando 
um grande legado e bastante saudade. O ver. Félix também apresenta 
suas condolências à família da senhora Vanessa e de sua criança, que 
faleceram no parto. O ver. Vinícius registra o falecimento da mãe da 
senhora Mara, da localidade de Ipús. Em seguida, o presidente solicita 
ao 1° Secretário, Isaías Xavier de Aguiar, que autorize a leitura da ata 
da Sessão anterior, que após a sua leitura e apreciação, tem aprovação 
unânime. Com os trabalhos conduzidos pelo 10 secretário, de acordo 
com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é iniciado o PRIMEIR 
EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes matérias: Ofício no 
037/20231 do Poder Executivo Municipal, informando a esta Casa 
Legislativa da INDICAÇÃO da senhora Christeane Alves do 
Nascimento a ser investida no cargo de Ouvidor Geral do 
Município de Capistrano-CE; Projeto de Decreto no 003/2023, do 
Poder Legislativo, de autoria do vereador Félix Sérgio Araújo, que 
"Dispõe sobre Outorga de Título de Cidadã Honorária de 
Capistrano a Sra. Sanete Maria Oliveira Germano, e adota outras 
providências"; Projeto de Decreto no 004/2023, do Poder 
Legislativo, de autoria do vereador/presidente Manoel de Freitas 
Viana, que "Dispõe sobre Outorga de Título de Cidadã Honorária 
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de Capistrano a Senhora SARA HERBÉNIA PEREIRA, e adota 
outras providências"; Projeto de Decreto no 005/2023, do Poder 
Legislativo, de autoria do vereador Francisco Lopes de Sousa 
Júnior, que "Dispõe sobre Outorga de Título de Cidadão 
Honorário de Capistrano ao Senhor ANDRÉ DA SILVA, e adota 
outras providências"; Proposição no 015/20231 Espécie 
Requerimento, de autoria do vereador delegado Joel Morais, que 
"Requer ao Exmo. Deputado Federal, senhor André Figueiredo, 
presidente nacional do PDT, que se digne encaminhar Emenda 
Parlamentar ao Município de Capistrano, Estado do Ceará, para a 
aquisição de motocicletas para os Agentes Comunitários de 
Saúde (ACS) do nosso município; Proposição no 016/20231
Espécie Indicação, de autoria do vereador, Adriano Queiráz, que 
"indica ao Poder Executivo Municipal a Implantação de Policiais 
Militares aposentados e/ou na reserva, Policiais Civis e Agentes 
Penitenciários Aposentados nos Serviços de Segurança nas 
Escolas Públicas Municipais; Parecer no 019/2023, da Comissão 
de Constituição e Justiça ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica no 
01/2023, de 31 de janeiro de 20231 do Poder Executivo 
Municipal, que Revoga os Incisos III, IV e o § 30, do art. 88, da 
Lei Orgânica do Município de Capistrano/Estado do Ceará. 
Prosseguindo, o presidente inicia o SEGUNDO EXPEDIENTE, facultando 
a palavra. O ver. dei. Joel Morais após suas saudações, diz que ao 
fiscalizar as questões de urbanização do município, se atentou para a 
ausência da defesa civil com preparo e formação técnica; o que resulta 
em problemas, a exemplo do canal do Pirambu, novamente estourado. E 
que o prefeito garantiu o conserto e nada foi feito; um verdadeiro 
descaso; e cobra ação da parte da gestão. Com a fala, o ver. Félix 
cumprimenta a todos, e reforça o que foi dito pelo vereador Joel Morais, 
e acrescenta a questão da buraqueira na Rua do comércio, nas 
proximidades dos mercantis do Betinho e do Queiróz. Volta a dizer que 
ele representa os anseios do povo e que é preciso muito trabalho para 
colocar o município nos eixos. O ver. Adriano Queiráz saúda a todos e 
solicita fazer a justificativa de seu Projeto de Indicação, já apresentando 
as reais necessidades contidas em sua matéria indicada. O presidente 
prosseguindo com a presente Sessão, regimentalmente, passa à ORDE 
DO DIA, passando a fala ao ver. Félix Araújo, que faz a defesa e 
justificativa de seu Projeto de Decreto no 003/2023, supra-
apresentado, enfatizando a contribuição da Sra. Sanete para a 
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saúde de nosso município. O presidente Manoel juntamente com 
o ver. Isaías reforçam a importância da matéria em pauta, que, 
posta em votação, recebeu aprovação unânime. Nesse instante, o 
ver. Manoel passa a cadeira da presidência à sua ia Vice, 
vereadora Marta Mendonça, pois ele fará uso da tribuna para 
justificativa do seu supracitado Projeto de Decreto no 004/2023, 
destacando a ótima atuação de enfermagem da Sra. Sara„ 
exemplo de profissional. O ver. Adriano Queiróz solicita 
celeridade na entrega dos títulos de cidadãos, pois já existem 
outros à espera do acontecimento do evento para a entrega 
destes. Os vereadores Isaías, dei. Joe! Morais, Cleto e Félix 
Araújo parabenizam as Sras. Sara e Sanete, pois exercem os seus 
trabalhos com competência e boa vontade, a exemplo do recém-
período pandêmico. Em seguida, a presidente em exercício leva à 
votação a citada matéria, que foi aprovada por todos os 
vereadores. De volta ao seu posto, o presidente Manoel agradece 
à vereadora Marta e aos colegas pela aprovação de sua matéria. 
E, respondendo ao pedido do ver. Adriano comunica que a Sessão 
Solene para a entrega dos citados títulos está prevista para a 
primeira quinzena de maio; antes, porém, enviará convite; 
inclusive, ainda há tempo para homenagear a outras pessoas, 
caso queiram. Dando prosseguimento, o presidente passa a fala 
ao ver. Júnior Lopes para a defesa de seu supramencionado 
Projeto de Decreto no 005/2023, quando ele destaca o relevante 
trabalho na área da educação física do senhor André, nas escolas 
do município. Os vereadores Manoel, Cleto, Félix e Vinícius 
Saraiva dizem ser mais que merecido o ato ao homenageado, 
ante seu importante trabalho. Posto em votação, o Projeto 
recebe aprovação por unanimidade. Continuando, o presidente 
permite a palavra ao ver. del. Joel Morais para que o mesmo faça 
a justificativa de sua Proposição no 015/2023; e ele apresenta 
diversos pontos que fazem jus à sua propositura em pauta. Os 
vereadores Isaías, Félix, Manoel parabenizam ao vereador autor 
da matéria, pela relevância do seu pedido. Posta em votação, a 
citada Proposição recebeu aprovação unânime. Depois, o 
presidente coloca em debate a Proposição no 016/2023, Espécie 
Indicação, de autoria do vereador, Adriano Queiróz, lembrando 
que por se tratar de matéria de Indicação, a mesma pode ser 
enviada ao Poder Executivo; mas, se ele deseja receber o aval do 
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Legislativo, que assim seja. O vereador autor diz que o 
presidente fique à vontade, apesar da relevância da matéria, 
especialmente neste período. E que não fechemos a porta depois 
de assaltados. Assim, pede a compreensão e o entendimento dos 
colegas para que estes ajudem com que ó seu pedido chegue até 
ao gestor maior. Os vereadores Isaías, Cleto, Joel Morais e Félix 
tecem elogios à matéria, acrescentando sugestões de cuidados 
extras de vigílias para com os nossos filhos, comentam do ato de 
violência ocorrido em frente à Escola Profissionalizante de 
Aracoiaba e já expõem o seu apoio à matéria em debate. 
Subscrita pelos demais vereadores e posta em votação, a 
propositura recebeu aprovação de todos os vereadores. 
Continuando, o presidente pede a colaboração do plenário quanto 
ao Parecer no 019/2023, da Comissão de Constituição e Justiça 
favorável ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica no 01/2023, já 
discutido e com o aval do nosso assessor jurídico, mas os 
membros não assinaram; com exceção da presidente da citada 
comissão. Assim, declara precisar do apoio do plenário para que 
a matéria vá à votação; até porque, o Projeto de Emenda em 
pauta está legal, constitucional, mas sem as devidas assinaturas. 
Posto em votação, a solicitação do presidente obteve o seguinte 
resultado: 05 (cinco) votos favoráveis, dos vereadores: Marta 
Mendonça, Isaías Xavier, Cleto Alves, Júnior Lopes e Vinícius 
Saraiva, e 05 (cinco) votos desfavoráveis, dos vereadores: del. 
Joel Morais, Félix Araújo, Adriano Queiráz, Nazaré Borges e Pedro 
Miguel, fazendo-se necessário o voto Minerva do presidente, que 
se posicionou em favor; assim, o seu pedido é aprovado por 06 
(seis) votos a 05 (cinco). Continuando, o presidente lembra de 
que o Projeto de Emenda em discussão precisa de 08 (oito) votos 
para ser aprovado e que tem votação em dois turnos. Posto em 
votação em Primeiro Turno obteve o resultado seguinte: 05 
(cinco) votos favoráveis, dos vereadores: Marta Mendonça, Isaías 
Xavier, Cleto Alves, Júnior Lopes e Vinícius Saraiva, e 05 (cinco) 
votos desfavoráveis, dos vereadores: del. Joel Morais, Félix 
Araújo, Adriano Queiráz, Nazaré Borges e Pedro Miguel. Assim, 

ainda que com o Voto Minerva, chegaria apenas a 06 (seis) votos, 
sendo insuficiente, pois a matéria exige 08 (oito) votos para a 
aprovação. Desse modo, a Emenda foi desaprovada. O presidente 
ressalta que a criação da Ouvidoria é exigência do Ministério 
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Público; e, como a matéria não foi aprovada, a Lei Orgânica do 
Município permanece sem alteração. Em seguida, comunica que, 
de acordo com o Ofício do Executivo, exposto na leitura das 
matérias, o prefeito já indicou a senhora Christeane Alves do 
Nascimento para o cargo de Ouvidora Geral do Município. Logo, o 
mesmo passará pelo crivo deste Legislativo, e que irá notificá-la 
a vir a esta Casa, no próximo dia 24. O ver. dei. Joel Morais diz da 
importância do currículo da pessoa indicada ao cargo, diante da 
relevância do mesmo. O presidente reforça que, junto à 
notificação, será também enviado o pedido de currículo. Dando 
continuidade, o ver. Isaías Xavier convida ao senhor Amauri Freire, 
presidente do SINDCAP, inscrito anteriormente na tribuna para o direito 
de resposta. Ao saudar a todos, responde à fala do presidente, na 
Sessão anterior, quando o mesmo o acusou de fazer politicagem; 
assegura ser uma inverdade e que o presidente foi infeliz em sua fala. 
Afirma que o Sindicato está a sofrer represarias e desfiliações; situações 
constrangedoras, apesar de trabalhar com a verdade. O presidente 
Manoel Viana parabeniza ao senhor Amauri por sua defesa do Sindicato, 
mas ressalta que o mesmo acaba de dar mais uma prova de politicagem, 
a ponto de o povo estar a se desfiliar. Volta a dizer do movimento 
irregular e de certas ligações feitas a políticos, verdadeiros atos 
politiqueiros. Nesse momento, alguns populares se manifestam, 
interrompendo a fala do presidente. Acalmado os ânimos, o presidente 
prossegue, dizendo haver momentos nos quais o representante do 
sindicato não usa da justiça; que ele poderia ter esperado, pois tudo ia 
se resolver. O senhor Amauri diz que as acusações contra a sua pessoa 
são inverídicas; e responde a questionamentos feitos pelos vereadores, 
esclarecendo alguns pontos. Informa que, no dia seguinte, às 10hs, 
haverá reunião para rever a questão do calendário de pagamento dos 
aposentados. O ver. Cleto posiciona-se ao debate, destacando que a luta 
desta casa é sempre em favor dos servidores. Já o ver. del. Joel diz da 
infelicidade na fala do ver. Manoel, ao chamar o movimento realizado de 
ato politiqueiro, pois esteve presente ao mesmo e foi uma ação pacífica, 
democrática e em defesa do povo, onde a questão foi resolvida. 
Aconselha ao ver. Manoel um pedido de desculpas ao sindicato. O ver. 
Cleto afirma está disposto ao diálogo e que participará da citada reunião, 
em busca de soluções. O ver. Félix diz ter sido convidado pelos 
aposentados a representa-los, sem politicagem, mas sim num ato 
democrático, em defesa dos servidores. O ver. Isaías opina em favor d 
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povo, mas entendendo que o próprio ato de hoje já é uma ação 
politiqueira. Novamente com a fala, o Sr. Amauri destaca que sua 
resposta foi direcionada ao ver. Manoel, e que os servidores aqui estão 
porque o sindicato foi acusado de um ato que não cometeu. O ver. dei. 
Joel Morais comunica que, através da iniciativa da colega Nazaré Borges, 
assinado pelos vereadores da oposição, conseguiu-se uma Audiência 
para o próximo dia 18, com o Dr. Antoniel, Promotor de Justiça; e 
estende o convite aos demais parlamentares. No ato, será tratado 
especificamente sobre o pagamento dos aposentados de Capistrano. O 
presidente diz aos aposentados para não se preocuparem, pois seus 
direitos serão garantidos. Ressalta não ter atacado ao sindicato, no qual 
ele é e permanecerá filiado, mas que os atos por ele ditos já vêm de 
muito tempo. Logo após, verificando que nada mais havia a tratar, o 
presidente declara encerrada a presente Sessão Ordinária; antes, 
marcando a próxima para quarta-feira, dia 19 de abril de 2023. 

---

Manoel de Freitas Viana 
Presidente 

Marta Mar a Maciel M ndonça Gomes 
ia Vice-Presidente 
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